



ahora es el Ayuntamiento, porque así lo quiere la mayoría monárquica, quienes para en la ley acordando construir el Hospital para enfermos contagiosos en el camino de Tránsito y precisamente en mitad de una calle comprendida en el plano de Ensanche.

Es decir que el organismo obligado a dar ejemplo comienza por demostrar ante los propietarios que eso del respeto a lo acordado por la Superioridad es un mito: se construye el Hospital en el centro de una calle y por añadidura se realizan las obras por subasta, porque el Gobernador también se fura en la ley y en las convenciones de la ciudad, y finalmente, se construye el Hospital en medio de un barrio obrero, porque también así lo ha autorizado la Junta Provincial de Sanidad.

Y luego se molestan los monárquicos liberales y conservadores porque afirmamos que el amo, dueño y señor del Ayuntamiento es el Sr. López.

El Gobernador llamó ayer a su despacho al ingeniero Sr. Beñaga para que, atendiendo a las quejas formuladas por los exportadores de naranja de Aleira, Caracange y otras poblaciones, para que por la Compañía del Norte, se atiende al servicio de vagones para la exportación del dorado fruto; prometiendo el ingeniero de la 2.ª división de ferrocarriles que haría todos los trámites necesarios para saber el número de vagones que se necesitan para regularizar el servicio con arreglo a las exigencias de la actual temporada naranjera, y que, desde luego, le comunicaría a Madrid para que envíen los referidos vagones.

Los exportadores reclaman, y con razón contra el hecho de que vagones de cajas de naranjas cargados en la estación de Aleira, por ejemplo, tarden tres y cuatro días en llegar a la estación del Grao.

Todo esto, que fué expuesto por el Gobernador al ingeniero de la segunda división de ferrocarriles, quedará, según éste dijo, solucionado tan pronto se disponga de material suficiente para la exportación.

Anoche nos visitaron varios exportadores de naranjas, a quienes participamos lo que nos dijo el Gobernador, contestándonos que todos los años ha sucedido igual: buenas promesas, pero malos hechos.

Nosotros llamamos la atención del Gobernador para que no deje de la mano tan importante asunto, pues el Sr. López Garza, que se ha hecho cargo del mismo, sabe que se trata de la defensa de una millonada de pesetas.

Ha fallecido en Paterna José Labata, el que fué estimado amigo nuestro y republicano entusiasta.

Labata, consecuente correligionario nuestro y librepensador de arraigadas convicciones luchó siempre por los ideales que tanto azó.

Epoca hubo en que se quedó poco menos que aislado en su acción y últimamente prestó su decidida y sincera cooperación al resurgir del republicanismo en aquella villa en donde, merced a los esfuerzos de jóvenes decididos y de otros antiguos republicanos establecidos recientemente en Centro Republicano.

El finado fué siempre admirador de Blasco Ibáñez que lo estimaba en alto grado. Reciban la familia Labata y los republicanos de Paterna la sincera expresión de nuestro sentimiento.

En esta Audiencia se han recibido las reales órdenes nombrando vocales de la Junta Consultiva y Administrativa para obras de traslado del Palacio de Justicia, a D. Ernesto Ibáñez Rizo y D. Francisco Almenar, en sustitución del primero, de don Teodoro Lorente, y el segundo, de D. Joaquín Balda.

Cumpliendo órdenes del Gobernador se encuentra en Utiel el inspector provincial de Sanidad, dictando medidas para combatir la viruela.

Prometemos ocuparnos del resultado de la inspección del Sr. Torres Bavi de no ser todo lo satisfactorio que desea el vecindario de Utiel.

El Circulo de Retirados de esta capital interesa a todos los de la clase, sean o no asociados, a que asistan hoy, a las once, a la casa social, Comedias, 31, con el fin de que la comisión de señoras jefes que marchó a Madrid dió cuenta de sus gestiones.

Como en otro lugar del periódico indicamos, ayer firmó el Alcalde el oportuno libramiento de 500 pesetas para socorrer a la familia de las víctimas en la catástrofe de Benifayó de Espioca.

Hallándose pendiente de acuerdo en la Cámara de Comercio una proposición respecto a aumento de tarifas de contadores de electricidad, la expresada Cámara abre una información pública hasta el 22 del actual, especialmente entre los principales consumidores de dicho fluido, con el fin de que por escrito manifiesten lo que estimen referente al aumento de los expresados verificadores, u otras quejas que se relacionen con este particular, pudiéndose presentar los indicios escritos en la repetida Cámara, calle del Mar, 50, prel. todos los días hábiles de nueve a una y media y de tres y media a siete tarde.

El Gobernador ordenó ayer al alcalde de Aleira que no permita el que se juegas a los prohibidos en aquella población.

También dió órdenes a la guardia civil de Benimodo para que no permita las corridas de vaquillas (marras).

Telefonemas detenidos.—De Sabadell: Tomás Senet, comisionista.

Abrigos para señoras; más de cuarenta modelos nuevos, desde 25 pesetas en adelante, en la Trastienda de EL CID, 10, plaza de San Francisco, 10.

«Llor del Polo».—Dentífico higiénico. Lo único para conservar la dentadura. Refresca la boca. Perfuma el aliento. Mejor que los extranjeros. Comparado con ellos en clase y precio resulta victorioso.

La familia de nuestro particular amigo el inteligente radio-telegrafista militar de guarnición en Melilla D. Francisco Hermán, está de enhorabuena. Su esposa doña Concha Aznar ha dado a luz con toda felicidad un robusto y hermoso niño.

Desearnos al recién nacido y a sus dichosos padres toda suerte de venturas.

La Junta directiva de la Academia Jurídico-Escolar para el curso de 1912 a 1913 ha quedado constituida en la siguiente forma. Presidente, D. Antonio Reyna López; vices, D. Alfredo Soriano Hernández; secretario, D. Alfonso Aguado Victoria; vices, D. Pascual Guzmán Fontan.

señala más películas en exclusiva y de mayor éxito.

TEJA PLANA, 40 por 100 más barata que las similares, calidad garantizada. AZULEJOS VALLDECABRES, 22, Félix Pizotea, de 9 a 1.

Inmensos surtidos en pelotería, marthas ocharpes, cuelllos formas y manguitos, en la Trastienda de EL CID, 10, plaza de San Francisco, 10.

Ayer estuvo en el despacho del Gobernador, llamado por éste, el presidente de la sociedad de patronos carreteros, a quien hizo entrega de las bases que han presentado los obreros.

Probablemente se celebrará una reunión mixta en el despacho del Gobernador para llegar a una inteligencia.

Ayer estuvieron en el Gobierno civil concurriendo con el Sr. López García, los alcaldes de Gandía y Onteniente.

Por real orden le ha sido concedida rehabilitación para poseer la casa de la escuela de Jativa a la moza doña María de los Angeles Santos Machado.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago: D. Juan Antonio Carrera, 111'15 pesetas; D. Baldomero Martí, 164'66; D. Ignacio Nizguiz, 162'19; D. Diego Mendo, 69'98; D. Mariano Busch, 59'28; D. Carlos Viñis, 37'05; D. Francisco Martínez, 205'33; D. César López, 87'6; D. Domingo López, 550; D. José Martínez, 560; D. Cayetano Reas, 133'50; don Ramón Escobar, 1.151'35; D. Federico Martínez, 426'10; director de Sanidad Maritima, 98'80.

D. Francisco Paris Grifans, 2.470; don Francisco Morote, 1.500; director de la casa de Beneficencia, 9.954'81; ídem Misericordias, 704'78; jefe de Telégrafos, 543'40; administrador del penal de San Miguel de los Reyes, 2.910'49; administrador principal de Correos, 3.131'60; ídem de Telégrafos, 903'37; D. Justo Morata, 1.716'61; D. Manuel Sapiña, 168'68; D. Pascual Martínez, 4.800; D. Juan Barquero, 1.688; D. Juan Garzido, 34 mil 801'27, y jefe provincial de Telégrafos, 500.

Nájera, dentista. BARCAS 11, PRINCIPAL

Recaudación de arbitrios. La recaudación obtenida ayer por los arbitrios sustitutivos del de Consumos fué la siguiente:

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Total: 5.339'16

ESLAVA. Compañía cómico-dramática. FUNCIONES PARA HOY. A las 5:45 tarde y 9:45 noche.

Mundo mundillo... Circulos y Sociedades. LA GUASA.—Celebrará baile esta noche de diez a una.

MOVIMIENTO OBRERO. CONVOCATORIA.—La Sociedad de Albañiles «El Trabajo» celebrará junta general reglamentaria el domingo a las diez de la mañana.

BALDOSAS PORTLAND.—Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará junta general para tratar asuntos de gran interés.

OBRREROS EN MUEBLES CURVADOS.—Reconstituida la Sociedad de este oficio, cumple un deber de solidaridad poniéndose en conocimiento de todas las de trabajadores de Valencia, ofreciéndose a ellas para cuanto les sea necesario su concurso.

La Sociedad de obreros en muebles curvados tiene su domicilio en el Centro Obrero de la plaza de Mirasol, núm. 2, principal, donde podrán dirigirse las demás organizaciones que de nosotros necesitan.—La directiva.

SOLUCION ANTINEURASTENICA. HERNANDEZ. Reconstituyente poderoso para combatir todas las enfermedades del sistema nervioso. P. Molino Robella, 2, y Jabonería Nueva, 1

Teatros. PRINCIPAL. «El amigo Teddy»

El público rió de buena gana las ocurrencias del saladísimo Antonio Palomero, que ha traducido con desenfado y gracejo incomparables la comedia de André Rivore y Lucien Bernard. Es «El amigo Teddy», más que comedia, un vodevil con los convencionalismos inherentes a este género, que con singular fortuna cultivan los literatos franceses.

Casi todo lo que allí vemos se nos figura disparatado, ridículo, sin causa alguna que justifique las resoluciones heroicas de los personajes. Pero reímos, reímos y nos van a poco las exóticas teorías del hamético yankee, interpretado primorosamente por Emilio Thuillier.

De los tres actos, es el primero el de mayor fuerza cómica, pesa un poco el segundo y gusta mucho el tercero porque ya el espectador, sin darse cuenta, se ha interesado por Teddy Kimberley, desahogado saiga triunfante en su empresa.

La comedia, en conjunto, fué escuchada con agrado y se aplaudió con calor en algunos momentos.

Emilio Thuillier estuvo sencillamente admirable de gracia, interpretando con espléndida sobriedad el extraño personaje americano y sosteniendo el tipo desde el principio hasta el fin de la obra, con arte y aplomo difíciles de igualar. El notable actor no desperdició momento ni frase para dibujar y reortar con multitud de detalles el carácter firme y tenaz del amante de la americana. El público en masa lo aplaudió entusiasmado llamándole al presencio repetidas veces.

«Bravo, D. Emilio! Así hacían las comedias su tosayo Mario y el inolvidable Cepillo.

María Guerrero se identificó tan a la perfección en su simpático papel que juntamente con Thuillier compartió los aplausos llamadas a escena.

Como era de rigor, vistió con su habitual elegancia.

Esta noche se representa «Doña María la Brava», de Eduardo Marquina, y gran éxito de María Guerrero.

Para mañana se anuncia un faecentamiento teatral con el beneficio de Emilio Thuillier poniéndose en escena la preciosa obra «El Alcázar de las Perlas», original del inspirado poeta Francisco Villasepa.

PRINCESA. La empresa de este popular teatro puede considerarse como satisfecha de su fortuna, del favor creciente que el público le dispensa.

Anoche estaba el teatro animadísimo como siempre. Con ello no se hace más que corresponder a los esfuerzos que realizan los artistas de la compañía que dirige el Sr. Buxens para presentar bien las obras.

Esto y la constante variación del cartel justifican los repetidos llenos.

Anoche se estrenó el drama en un prólogo y cinco actos, original de D. Francisco Bardera. «El prefecto del Sena ó los dramas de París», cuya representación siguió el público con creciente interés.

El drama continúa desde el primer momento la atención de los espectadores. El argumento es interesantísimo y está basado en una de las aventuras de «Roambole».

Un vizconde, asesinando a un íntimo amigo, al coronel Regier, logra cavarse con su vida con el deseo egoísta de apoderarse de toda su fortuna. Para ello el vizconde pone en práctica todos los medios, todas las maldades, incluso el intento de dar muerte a un hijo suyo.

También se desarrollan otros episodios é intrigas de los que hacemos gracia al lector por mor a la brevedad. Baste decir que al fin se descubren, morada a las investigaciones policíacas del prefecto del Sena, todos los orímenes del vizconde, a quien condena un tribunal a largos años de prisión.

La vida ociosa que desahoga del abominable vizconde, con quien casó en segundas nupcias, vino a dar a la memoria de su primer esposo, el coronel, sobre el que pesaba una falsa acusación de traidor a la patria, y su hijo, dichoso y feliz, contra matrimonio con la escogida de su corazón.

Todos los actos fueron recibidos con aplausos grandísimos, que se repitieron al terminar la obra.

Para los intérpretes hubo también entusiastas ovaciones, especialmente para el director Sr. Buxens, para la señora Pastor y Sres. Torres, Ballart y Montañas, que supieron dar gran relieve a sus respectivos papeles.

Muy bien la señorita Latorre y los señores Peralta, Latorre y Muñoz.

Hoy, a las seis de la tarde matiné de moda con el grandioso drama en cuatro actos de Sudermann, «Magda».

Por la noche a las 9:15, segunda representación del melodrama en un prólogo y cinco actos estrenado anoche con gran éxito titulado «El Prefecto del Sena ó los dramas de París».

HOY. Hoy se celebrará un gran matiné de moda poniéndose en escena la espléndida obra «La Rufana».

Continúan con general aplauso las representaciones de la graciosa opereta «Soldaditos de plomo», y en prueba de estricta fidelidad, debemos elogiar el esmerado trabajo que en la misma realizan la triple valenciana Rosita Rodrigo y el nuevo barítono Manuel Pastor.

Estos artistas, que sustituyen muy dignamente a los propietarios, en el breve concierto, donde hacen gala de sus poderosas facultades, y en el gracioso dueto del acto tercero.

No menos digno de elogio es el joven barítono Manuel Pastor, que posee una magnífica voz, bien timbrada é igual en todos los registros y que interpreta el papel con gracejo y desenvoltura. En el dúo con la triple, en el primer acto, en las escenas del segundo y el dueto de la carta, ya citados, el Sr. Pastor se hace aplaudir por la fragancia de su voz y excelente escuela de canto, como así mismo por la propiedad con que caracteriza el tipo.

Reciban ambos artistas nuestra felicitación.

La celebrada opereta del maestro austriaco Leo Fall «Princesitas del dólar», se estrenará esta noche en este teatro.

El texto y cantables de la nueva adaptación son de José Juan Cadena, y oia interpretación tomarán parte María Piquar, Pilar Martí, Consuelo Hidalgo, Patricio León, Ernesto Hervás, Manuel Figuerola, Valeriano León y Nicolás Nadal.

El decorado es todo nuevo: el reputado pintor escenógrafo Martínez Gari ha pintado las tres decoraciones de los tres actos que tiene la opereta.

La empresa ha mandado confeccionar elegantes fracs rojos para los principales artistas y coro de caballeros.

Los típicos lucían elegantísimas toilette, y para el coro de señoras también se han confeccionado bonitos trajes, sujetos al último figurín.

Los muebles son nuevos y el atrezzo y servicio de escena está cuidado con esmero.

ESLAVA. Los grandes funciones se anuncian para mañana día de moda. Por la tarde, a las 5:45, se pondrá en escena el juguete cómico en tres actos «La divina providencia», y por la noche, a las 9:45, se verificará el estreno en este teatro, del drama en tres actos de los hermanos Quintero, «Malvaloca».

SE despacha en contaduría.

MARINA. Para el sábado y domingo próximos se preparan magníficas funciones, que como las anteriores serán otros tantos éxitos para la compañía Brá-Tamarit.

El sábado se pondrá en escena el interesante drama en cuatro actos «La Mandiiga», famosa obra hace mucho no representada en Valencia.

DE LA REGION. MANUEL. Como vecino de este pueblo, y ante las injusticias que pasan, no puedo hacer menos que protestar contra el alcalde que estamos sufriendo.

Después de dicho alcalde, juntamente con su hermano Federico, Miazol y algunos otros compañeros, se han bebido todo este verano casi toda el agua del término, ahora que todos los labradores pagan los riegores y otros gastos que nunca se han pagado aquí.

Esto es un atrevimiento que los vecinos todos debemos rechazar acudiendo a ese alcalde que siendo tan bueno y tan cristiano, según dicen, no consentirá de ninguna manera que se cometa esa injusticia. Esos gastos deben pagarlos todos los que han tenido siempre los campos llenos de agua y han cogido mucho arroz; pero nunca los pobres que han tenido esos los campos y han cosechado poco arroz y malo. Esta es la verdad.

Ahora veremos si este alcalde tan justo y bueno tiene valor para autorizar a ese agente de Jitiva que anda por aquí para que embargue a los pobres labradores que no pueden pagar por culpa de haber tenido los campos secos, mientras otros se aprovecharon de casi toda el agua. Además, esos pagos pueden discutirse, pues no están del todo arreglados a la ley. Ya se demostrará.

No faltaba más que después de haber tenido tan mala cosecha algunos vecinos por tener casi secos los campos que ahora se les obligara a pagos tan odiosos que nunca se han cobrado.

Estaré a la mira y hasta la otra, pues tengo muchas cosas que decir; y si es preciso publicaré todos los domingos una hoja parroquial en que habrá hablétehas para todos.

4-11-1912. Corresponsal.

Sucesos. Atropello. En la plaza de la Reina un automóvil atropelló ayer tarde a una joven que llevaba en brazos una críarita, y gracias a que el mecánico frenó se evitó una doble desgracia.

En la Casa de Socorro de la Glorista se les prestó asistencia facultativa.

Fracturas. A consecuencia de una coxa que le propinó una caballería sufrió ayer la fractura de la pierna derecha Manuel Minguet Monchó, 41, Grao.

También a causa de una caída Teresa Irujo Ibáñez se fracturó el brazo derecho, siendo curada en la Casa de Socorro de la Glorista.

En el garlito. En el momento en que estaba apoderándose de ropas y otros efectos, en el molino de la Cruz Cubierta, Rafael San Martín Expósito, fué detenido por un dependiente de la casa, quien lo entregó a la guardia civil.

El ratero quedó a disposición del Juzgado.

Intoxicación. En la visita del Revisor, número 5, ingirió cierta cantidad de un líquido noivo Vicente Farinós Giner, de 24 años, casado, intoxicándose.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del Museo. Menos grave. Se dió cuenta al Juzgado.

PURGACIONES. El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, gota, gonorrea, etc., es la Isocayés Antiséptica Valentín Palacios.

Farmacia de Valentín Palacios, Bajada de San Francisco, 22.—Valencia

BASELGA. Ultramarinos Santa Catalina. Sombrocería, número 10

En esta casa encontrará el público garbanos de Castilla muy superiores y de todos los precios.

Cine Moderno. (Local que ocupaba el Cine El Turia). Todos los días grandes estrenos. Alquiler de películas y cinematógrafos. Es el más acreditado de Valencia.

Tiro de palomo público. Hoy, a las 2:30 en punto de la tarde, se celebrará una gran tirada de palomos montañeses entre los puentes del Mar y Ferrocarril.

Trinquete de Pelayo. PARA HOY.—Chiquet de Liria, Chiquet de Simat y Robellet de Denis, contra Chiquet de Suesca, Churruet y Rulliet. Juego libre. D. de 200 pesetas. A 60 tantos. A las tres y media. Escalera cuerda.—Precio, 20 céntimos.

Puerto. Buques entrados el día 6

VAPORES: Origen, de Burriana, de tránsito; Kissas, de Trieste y escalas, con cargo general; Matías F. Bayo, de Gijón é id. con id.; Cabo Roca, de Bilbao é id. con id.; Sevilla, de Marsella é id. con id.; Barceló, de Barcelona, con id.; Cataluña, de Palma, con id.; Antioia, de Cete, con id.; Palibet Vila de Andraitx, de Andraitx, con id.; Laud Rita Anglada, de Motril, con fruta; Bergantín, Angeiz, de Arbats y escalas, con carbón vegetal.

Despachados el mismo día. VAPORES: Kissas, para Maracica, con cargo general; Origen, para Hamburg y escalas, de tránsito y fruta; Matías F. Bayo, para Barcelona é id. de id.; Cabo Roca, para Marsella é id. de id.; Sevilla, para Sevilla é id. de id.; Barceló, para Barcelona, con cargo general; Evangélist, para Málaga, de tránsito; Jorge Juan, para Cullera, en lastre; Palibet San Miguel, para Palaos y escalas, con cargo general.

ESPECTACULOS. Teatro Principal.—A las 9, Doña María la Brava. Teatro de la Princesa.—A las 6, Magda.—A las 9:15, El Prefecto del Sena ó los dramas de París. Teatro Apolo.—A las 5:45, Sándro sin sol y La Generala.—A las 9:45, Sándro sin sol y La Generala.—A las 9:45, Sándro sin sol y La Generala.—A las 9:45, Sándro sin sol y La Generala.

Teatro Principal.—A las 9, Doña María la Brava. Teatro de la Princesa.—A las 6, Magda.—A las 9:15, El Prefecto del Sena ó los dramas de París. Teatro Apolo.—A las 5:45, Sándro sin sol y La Generala.—A las 9:45, Sándro sin sol y La Generala.—A las 9:45, Sándro sin sol y La Generala.

Teatro Principal.—A las 9, Doña María la Brava. Teatro de la Princesa.—A las 6, Magda.—A las 9:15, El Prefecto del Sena ó los dramas de París. Teatro Apolo.—A las 5:45, Sándro sin sol y La Generala.—A las 9:45, Sándro sin sol y La Generala.—A las 9:45, Sándro sin sol y La Generala.

Teatro Principal.—A las 9, Doña María la Brava. Teatro de la Princesa.—A las 6, Magda.—A las 9:15, El Prefecto del Sena ó los dramas de París. Teatro Apolo.—A las 5:45, Sándro sin sol y La Generala.—A las 9:45, Sándro sin sol y La Generala.—A las 9:45, Sándro sin sol y La Generala.

ESPUMOL BRAGULAT. (MARCA REGISTRADA QUE OFRECE TODA CLASE DE GARANTIAS) Es el refresco granulado efervescente más favorecido por el público, por su sabor delicado, por no encontrarse ningún grano al beberlo, por su efervescencia espléndida, por su dulcificación con AZUCAR puro y sin mezcla de SAGARINA por su garantía en los envases litografiados, que expresan el nombre y domicilio de la fabricación. Depósito: Viuda de Antonio Balanzá, Ribera, 1, (frente a la Estación).—Valencia.

EL MEJOR DESAYUNO ES EL CHOCOLATE AMATEUR LUNA. CLASE SUPERIOR. CLASE ESPECIAL. NUEVA ELABORACION QUE SE RECOMIENDA A LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALADAR. EXIGID LA MARCA LUNA.

Bulbilífero. PARA EL PELO. Evita la caspa, cura la calvicie, perfuma el cabello. Encargado: Atanasio Delgado. Botellas, 4, peluquería, Droguerías, perfumerías y farmacias.

Gran balneario de la Sociedad Anónima VICHY CATALAN. Aguas minero-medicinales naturales. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes magníficas. Precio, 0'75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia RAMON CASANOVA BOIX, calle de Pi y Margall (antes Ruzafa), 72. Teléfono 775.

ELIXIR GOMENOL CLIMENT. Medicación especial antiéptica, recomendada por toda la clase médica Española y Americana, para curar rápidamente los Catarros bronquiales y pulmonares, bronquitis agudas y crónicas, resfriados, tos, gripe y demás enfermedades de las VIAS RESPIRATORIAS. Pidase en todas las FARMACIAS y en la del autor. Peris y Valero (Paz), núm. 19.—VALENCIA

Por telégrafo y teléfono. Alcance de la Tarde. La «Gaceta».—Firma de Guerra.—Oficial de Melilla.—Información. Inserta la «Gaceta» las siguientes disposiciones: Nombrando vocales de la Junta administrativa de las obras del Palacio de Justicia de Valencia a D. Francisco Almenar, arquitecto, representante de la Academia de Bellas Artes de San Carlos y D. Ernesto Ibáñez Rizo en la del Colegio de Abogados.

La firma de Guerra ha sido la siguiente: Autorizando al almirante de un local en Las Palmas (Gran Canaria), con destino a alojamiento de un regimiento de cazadores de Caballería. Destinando a los coroneles de Caballería D. Fernando Pastor y D. Constantino Villalba para los mandos del regimiento de Villaviciosa y el 11.º Depósito de reserva.

Disponiendo que el general de brigada D. José Sanahil cese en el cargo de comandante general de artillería de la sexta región.

Nombrando para sustituirle al ídem don Joaquín Ramos. Ascendiendo a general de brigada al coronel de infantería D. Francisco Sánchez.

Disponiendo que el general de brigada D. Juan Puñet cese en el mando de la primera brigada de la octava división.

El general en jefe de las tropas españolas en Africa ha enviado al ministro de la Guerra el siguiente telegrama: «Puede disponer V. E. de un escuadrón del regimiento de Villarrobledo, que se halla en la plaza.

Como la tranquilidad se afirma y las relaciones con las kabilas se estrechan con las suministradas que van en aumento, iré preparando tropas para la repatriación. Por de pronto, hoy empezarán los trabajos para preparar tres batallones que en la actualidad se hallan en las avanzadas.

Si pasados algunos días continúa la tranquilidad, podrá ser repatriado un regimiento.

En la información abierta por la comisión que entiende en el proyecto de ley de Mancomunidades no se ha presentado nada.

Ante la comisión de creación del Código minero han informado los representantes obreros.

Consejo de ministros.—Lo que dice Canalejas.—En Hasienda. A las doce y cuarto de la tarde se reunió el Consejo de ministros en el ministerio de Gobernación.

El Sr. Luque ha dicho que siguen recibiendo buenas noticias de Melilla, pues continúan las presentaciones y suministros de las kabilas.

El Sr. Fidal ha dado cuenta del depósito hecho en el Ministerio del Estado concedido a los individuos del Ejército, a los de la Armada.

El Sr. Alba ha manifestado que se trataría en el Consejo de los presupuestos y que abría a el convenio de que no habría dificultades para acordar a los aumentos que ha propuesto en el de su departamento para cubrir atenciones ineludibles.

El Sr. García Prieto dijo que no se había fabricado todavía el tratado con Francia, pero que lo sería en breve.

El Consejo duró una hora.

Los Sres. Barroco y García Prieto dieron cuenta de los telegramas recibidos de la campaña de Oiza al caso de que se ven comprometidos los intereses de España.

Se habló también de los debates parlamentarios y de presupuestos.

Dijeron que los Sres. Navarro Reverter y Alba habían llegado a un acuerdo respecto a los aumentos solicitados por éste en el presupuesto de Instrucción.

Añadieron que nada nuevo ocurría ni en el interior ni en el exterior.

Se aprobó el proyecto de presupuesto para las obras del puerto de Ibiza.

El jefe del Gobierno ha dicho en el Congreso que de nada de particular habían tratado en el Consejo de ministros celebrados por la mañana.

«Nos ocupamos preferentemente—dijo—de la cuestión de Oriente.

De ello habló también con el rey.»

Delas fessas del Sr. Canalejas se defiere que España enviará un buque a Oiza para proteger a nuestros compañeros.

Una comisión de salineros ha visitado al ministro de Hacienda para hablarle del impuesto sobre la sal.

Otra de navieros de Bilbao le ha rogado que se suspenda el proyecto de nueva tributación que trata de imponerseles.

Las Cortes Congreso. Hay escasa concurrencia. La sesión comienza a las 3:15, presidiéndola el conde de Romanones.

En el banco azul se hallan los Sres. Barroco y Luque.

El Sr. Rodés solicita se prorogue hasta fines de año el plazo para la redacción del servicio en filas.

El Sr. Luque accede, pero sólo hasta fines del presente mes.

El Sr. Rodés pide asimismo que se comunique en esta disposición a los marcos que se hallan estudiando en el extranjero.

El ministro accede.

El Sr. Seoane reproduce su ruego para que sean anulados los abonos quinquales.

El marqués de Villanueva y Geltrú, diputado ministerial, exclama:
«Exacto.
Sigue el Sr. Iglesias diciendo que el señor Barrozo no se espere a asegurar que en Madrid no se juega.
El Sr. Villanueva, tras un largo preámbulo que está a punto de originar un nuevo conflicto con motivo de una interrupción del Sr. Lamana, dice que las defensas de los señores serán corregidas en el Código minero.
El Sr. Barrozo declara que reitorará las órdenes para que no se juegue.
Respecto a lo de Villanueva de las Minas que ha telegrafiado al gobernador de Sevilla pidiéndole noticias.
El Sr. Iglesias insiste en su manifestación de que el alcalde de Villanueva de las Minas es empleado de la empresa y por eso sus opiniones sobre los obreros.
Respecto al juego, dice que el Gobierno no mantiene la negativa, los gobernadores lo dejan en ridículo.
Dice el Sr. Barrozo que si se comparan los puebs de España donde se juega, con aquellos en los que no se juega, estarán éstos en minoría.
Cree que lo menos que se puede hacer es dejar casadas a los gobernadores que consisten en el juego.
El Sr. Iglesias (D. Emiliano) pide el expediente de las salinas de Torreveja.
El ministro ofrece traerlo.
Se entra en el orden del día.
Se reanuda la discusión del presupuesto de liquidación.
El Sr. Rodés apoya una enmienda al artículo primero.
Pide que se activen las obras del ferrocarril de Noguea-Palafés.
El ministro de Hacienda afirma que el juego es plausible, pero hay que tener en cuenta los fondos de que se dispone.
El Sr. Maciá se adhiere al ruego del señor Rodés.
(El conde de Romanones envía un paquete de chocolate al Sr. Villanueva. Este toma el chocolate).
Un diputado se asocia a las manifestaciones de los anteriores oradores y censura la actividad del Gobierno.
El Sr. Rodés insiste en la necesidad de la construcción y pide se consigne en presupuestos la cantidad para ello.

Senado
Abre la sesión el Sr. López Muñoz.
El banco de los ministros toman asiento los señores Canalejas, Arias de Miranda, Fija y Luque.
Jura el cargo de senador por derecho propio D. Federico Requejo.
El duque de Tovar pregunta si dentro de la monarquía caben las ideas socialistas y las reivindicaciones obreras.
El Sr. Canalejas contesta: Si se entiende por socialismo la transformación violenta de lo existente, es incompatible con la monarquía.
Si por socialismo se entiende el mejoramiento de las clases obreras y la transformación de la propiedad sin violencias, es perfectamente compatible.
El duque de Tovar agradece la contestación, que ofrece trasladar a otros ámbitos.
Hacienda municipal:
El Sr. Sanz Escartín protesta del estado económico del Ayuntamiento de Madrid.
Censura la mala organización de sus servicios, y pide que se atienda a la mejora del patrimonio.
El Sr. Canalejas sostiene que la situación económica del Ayuntamiento de Madrid no es desesperada, aunque sí precaria.
Dice que se han acometido obras y con ellas han aumentado los gastos, sin aumentar los ingresos.
«Las clases elevadas», continúa, protestan del patrimonio, de la falta de higiene y de otros servicios municipales.
Pero llegado el momento de exigirles un pequeño tributo para mejorar estos servicios, se niegan terminantemente al pago, contentándose con pedir que se restablezcan los filiales, cosa imposible a mi entender.

De Barcelona
Procesamiento.—Incendio
Ha sido procesado, y ha quedado en libertad bajo fianza, el presidente de la Asociación Jóvenes para la Defensa Social, por un folleto que ha publicado con el título de «Hoja de servicios de un fiscal del Supremo».
Esta madrugada se incendió una fábrica de gorras, situada en la calle de Villarreal, propiedad de D. Estanislao Pualet.
Parte del edificio se derrumbó, y una teja alcanzó a un transeúnte, dejándole gravemente herido.
Las pérdidas son de consideración.

El conflicto escolar
Se han reunido para cambiar impresiones.
Anoche entregaron al director de la Escuela el escrito pidiendo al claustro que presentara la dimisión.
El Sr. Corominas contestó que ni como director ni como catedrático podía aceptar esta imposición.
Se acordó pasar aviso a todas las facultades, recomendando a los alumnos que estén prevenidos para la huelga.
Se leyó un telegrama de los estudiantes catalanes recomendando que recaben el apoyo de los diputados por aquella región.
Mañana a las cinco de la tarde se reunirán los padres de los alumnos de la Escuela de Ingenieros.

Barcelona.—No hay variación de ayer a hoy en el manifiesto escolar.
Una comisión de padres de alumnos de la Escuela de Ingenieros ha visitado al gobernador civil para participarle que esta tarde, a las seis, celebrarán un mitin en el teatro de Novedades.
El gobernador les ha aconsejado que propongan a sus hijos la terminación de la huelga.
Los comisionados han ofrecido hacerlo así.
Créese que mañana entrarán en las clases los estudiantes.
El alcalde se ha excusado de asistir al mitin.

Final del Congreso
Se desechan el voto particular de Rodés y varias enmiendas.
Urzáiz consume un turno en contra del art. 1.º
Ayuda a diversos proyectos, entre ellos, los empréstitos de variadas cuantías que se han pedido a las Cortes con la firma del rey, recordando como ninguno de esos proyectos ha sido sacado adelante.
Desea saber lo que el Gobierno dice al rey cuando le somete a la firma un decreto pidiendo tales empréstitos.
Analiza las relaciones que acompañan al proyecto.
La primera supone 85 millones autorizados ya por diversas leyes, sin embargo, en el preámbulo se dice que se necesitan 300 millones.
Sigue el análisis de las restantes relaciones y añade que la mayor parte de ellas podían estar pagadas si la Hacienda hubiese llevado a otro lugar el presupuesto de liquidación.
Los gastos que en esta figura me parecen empujados oficiales. (Rumores).
Confío—dice el Sr. Urzáiz—en que este proyecto correrá igual suerte que el anterior de mil millones que presentaron los conservadores.
Termina diciendo que Maur, Silvela y Canalejas han dicho que se necesita la revolución desde arriba.
Nosotros no nos sentimos con fuerzas para ello; tenemos escrupulos de estos errores.
«¿La hará el rey?
«Yo digo: O el rey hace la revolución, ó la revolución se hace contra el rey. (Rumores).
Le contesta Navarro Reverter, censurando las frases proferidas por Urzáiz contra la sagrada persona del rey.
Protesta de que se acuse a todos los Gobiernos de no cumplir con su deber.
Niega que estén satisfechas todas las atenciones, para las cuales se piden los créditos.
Niega que en Mayo dijese que la situación de Hacienda fuera próspera.
Yo dije que era deplorable pero no grave.
Ahora crso en alivio del tesoro, que dentro de tres ejercicios el presupuesto de ingresos podrá llegar a 1.300 millones.
Justifica el procedimiento de solicitar el empréstito para cubrirlo.
Cree que debe recurrirse al ahorro nacional, en lugar de hacerlo al capital extranjero.
Se pone a disposición del Sr. Urzáiz para volver cuando desee.
Se suspende este debate y se levanta la sesión.

Final del Senado
Censura el Sr. Matesanz la inestabilidad aragonesa.
Las desgravaciones afectan siempre a los productos agrícolas y por ello la casi totalidad de las provincias reclaman que se restablezca el impuesto de cuatro pesetas y cuarenta céntimos sobre el maíz.
Cabezon reconoce los polígonos que encierra el proyecto que puede beneficiar a los acaparadores y producir adulteraciones.
Matesanz dice que el precio del maíz bajará sin la reducción aragonesa.
Concédase a la agricultura, al capital y al trabajo que en ella se emplean las mismas consideraciones y protección que se concede a la industria.
Falcón retira la enmienda para redactarla de nuevo.
Se suspende el debate y se levanta la sesión.

El «Reina Regente» a Oriente
Se ha ordenado que marche a aguas del Bóforo el acorazado «Reina Regente» para proteger a los súbditos españoles.
El «Reina Regente» estaba en Algeiras de donde marchó a Málaga para repostarse de carbón y sarpas en seguida.

La presidencia norteamericana
Se ha recibido la confirmación oficial de haber sido elegido presidente de los Estados Unidos el demócrata doctor Wilson y vicepresidente el senador Riey.

Socialistas abuelitos
Han sido abuelitos los socialistas Largo Caballero, Mora, Aguirre y Cervajal, acusados de conspiración para la rebelión con motivo de la huelga general protestando contra la guerra de Melilla.

Combinación de personal.—El monterismo se impone.
En breve se firmará una extensa combinación de personal.
Para la vacante del supremo se nombrará a Eugenio Montero Villegas, actual ministro del Tribunal de Cuentas.
Para la vacante de consejero de la Tabacalera se nombrará a Avelino Montero Villegas.

La repatriación de tropas
Dentro de pocos días continuará la repatriación de fuerzas de Melilla.
La primera en marchar será la brigada de Málaga.

Mosquera quiere la plaza
Circulara el rumor de que D. Indalecio Mosquera le ofrece una prima de 20.000 duros a Echevarría para que le ceda la plaza de Toros de Madrid.
También le ofrece otra prima a Hildesheim Gómez.
Dícese que Echevarría está indeciso.

Dimisión
Por motivos de salud ha dimitido el

Situación de los turcos.—Por qué triunfan los búlgaros. El sitio de Andrinópolis.
Desde Mustáfa Pachá escribe a «El Liberal» su correspondiente en el campo búlgaro L. Hermann, lo siguiente:
«Los restos del ejército turco están ya refugiados detrás de la última línea de defensas, ó sea la de Chatalgia, a 30 kilómetros de Constantinopla, línea que, aunque consta de unos cuantos fuertes, no podrá resistir mucho, porque su artillería es muy deficiente.
No es esto lo más sensible. Lo peor es la demoralización del ejército turco, el pánico que lo ha invadido. Con los datos que aquí se recogen, hay más que suficiente para explicarse este desastre. Cuando la campaña concluya y se haga una recopilación general, producirá verdadero asombro la agonia del poder turco en Europa.
Por los prisioneros que pasan por aquí para ser internados en Bulgaria se saben muchas cosas. Los soldados dicen que los oficiales son los primeros que huyen, y éstos que los soldados no quieren batirse. Lo más insoportable es el estado de esos prisioneros y sus relatos. Brigadas enteras no han podido batirse ó han ofrecido muy débil resistencia, rendidas por el cansancio y el hambre, y sin embargo los búlgaros se han apoderado de enormes depósitos de harina, de arroz y otros víveres. Los grandes acorazamientos, hechos hasta en las más pequeñas localidades, indicaban que el país había sido preparado para una larga guerra.
Lo más terrible de todo es el desorden en el mando, resultado de ese pánico. Ningún núcleo de fuerzas, sea regimiento, brigada ó división, tiene contacto con las otras, ni sabe hasta qué punto está apoyado; así, algunas tropas aisladas, que por bajo de Banar-Hissar combatieron con imponente bravura, resistiendo al enemigo, se vieron envueltas por éste por haberse retirado, sin avisarles, otras fuerzas que guardaban sus flancos. Como detalle, en fin, de la confusión que impera en el campo turco, se puede citar el hecho de haber sido recibida a tiros en Lule-Burgas la caballería turca que iba de retirada.
Cuando se pudo deshacer el error y contener el fuego, el puente que está a la entrada de la ciudad se hallaba obstruido por un montón informe de hombres y caballos muertos.
«El sitio de Andrinópolis continúa metódicamente. Desde Cirman, en la vía férrea, a mitad del camino entre el cuartel general y la ciudad sitiada, se oye distintamente el cañonazo. Los búlgaros han encerrado a los sitiados en un círculo de hierro. En unos cuantos días de incesante trabajo han levantado reducidos, bastiones, toda una serie de formidables posiciones, desde las cuales batan las defensas turcas. Se dice que el número de tropas acorazadas en Andrinópolis llega a 30.000 hombres. Si esto fuera así, más pronto se rendiría la plaza por la falta de víveres. Los oficiales que llegan de allí con alguna misión, cuentan que los búlgaros se divierten durante el sitio como si estuvieran en una fiesta. Todas las noches bailan la danza nacional del «Kolo», mientras truenan los cañones.
El actor más popular de Sofia, Isomoff, que manda una compañía, y que al frente de ella se ocupa de la bayoneta en posición avanzada, divierte todas las noches a sus soldados recitándole trozos de las obras que mayor fama le han dado. Y dicen que está en su campamento como en la escena.»

Lo que opina Ricciotti Garibaldi.—Botín de guerra. Salida desgraciada.
Atenas.—El llamado general Ricciotti Garibaldi ha declarado al enviado especial de esta Agencia que está admirado del renacimiento del pueblo griego, cuyos progresos desde 1897 son asombrosos.

Alcaldes suspendidos
Barrozo ha dictado una orden confirmando la suspensión de seis alcaldes que consintieron las caesas.

Los heridos a bordo del «Cataluña»
Los heridos en la tragedia de «Cataluña», mejoran.
Los médicos siguen preocupados ante la actitud del agresor, cuyas declaraciones desconfian por algunas incoherencias.
Un reputado doctor afirma que se trata de un loco epiléptico.
Marchó a Santiago el hijo del criminal, José, quien se despidió de su padre en la cárcel, desarrollándose una escena dolorosísima.

Temporal.—La plaga de la langosta
Las Palmas.—A causa del temporal la navegación por las islas ha sido paralizada.
El vendaval ha traído de Africa enorme cantidad de langostas, temiéndose cañone la destrucción de los cultivos.
A. SERRANO.

La guerra de los Balkanes
Se considera dicho por poder combatir contra los turcos al lado de los griegos y estima que los Estados balkánicos no deben detenerse antes de entrar en Constantinopla, que no debe continuar estando en manos de los turcos.
Dice que éstos deben desaparecer de Europa.
Hablando del arreglo definitivo de la cuestión de Oriente, Garibaldi opina que los turcos debían evacuar Europa y las potencias apoyarse para la explotación de la Turquía asiática, quedando ésta turca, pero bajo la intervención de las potencias.
Será necesario neutralizar al Mediterráneo a fin de contener el aumento de sus armamentos, evitando así motivos de conflictos futuros.
Tiene plena confianza en el éxito de los aliados y se considera feliz al presenciar la liberación de los cristianos desde tanto tiempo oprimidos por los turcos.
Mañana sale para Lencada, donde concentrará sus tropas para ir al Epiro.

Belgrado.—El director general de Correos turcos de Prichius ha hecho entrega a los serbios del correo turco en que figuran 60.000 duros pertenecientes al Gobierno otomano y son por lo tanto considerados como botín de guerra.

Londres.—Un despacho que publica un periódico de Londres dice que veinte batallones turcos, apoyados por la artillería, hicieron ayer una salida por las dos ribeiras del Maritz; que la acción duró todo el día, y que al fin los búlgaros les obligaron a entrar nuevamente en Andrinópolis, después de haber sufrido pérdidas enormes.

A reforzar a los búlgaros.—Combate sangriento.
Sofia.—Han pasado 45.000 serbios.
Ven a reforzar a los búlgaros que sitian a Andrinópolis.
El primero y segundo regimientos de infantería búlgaros, han sido desamados heroicamente.
Salieron a combatir 7.900 hombres, la mayoría voluntarios (profesores, empleados públicos y estudiantes).
Con valentía irresistible, han dado cargas de bayoneta memorables.
Las desargas enemigas mataban a centenares.
Las filas posteriores avanzan y completan las primeras, marchando compactas y serenas a la muerte.
Jamás se desorganizaban las filas, aunque vayan por terrenos descubiertos como en las cercanías de Andrinópolis.

Más detalles de la batalla de Burgas.
Recóbrese detalles de la batalla de Burgas.
Hélos aquí:
Los búlgaros envolvieron al cuarto cuerpo del ejército turco, compuesto de 10.000 hombres, quienes, dizcámodos por la artillería y las cargas de la caballería, se retiraron.
Los búlgaros atacaron a otros tres cuerpos del ejército turco, consiguiendo después de un violento asonazo y ataques a la bayoneta, arrojarnos los Brugas.
La estación del ferrocarril defendió una división de caballería turca, la cual hizo una resistencia desesperada.
Una inmensa masa, de ginetes se precipitó sobre los búlgaros obligándolos a formar los cuadros y causando una espontánea confusión.
Audió una sección de ametralladoras búlgaras, causando a la caballería un espantoso desastre.
Racionalaron los búlgaros y avanzaron con la artillería griega, decidiendo la victoria.
Penetraron en Burgas, encontrando solamente cadáveres y la retarapuración del ejército otomano.
El general en jefe turco observaba la batalla desde una altura de St. Katen, presa de emoción intensísima, viendo a su artillería destruida y a los artilleros agotados las municiones.

A las ocho de la noche la batalla degeneró en una horrible carnicería.
Ninguna ambulancia auxiliaba a los heridos.
Mecassaban los médicos y los heridos esperaban en el campo de batalla.
La retirada de los turcos hizo ordenada.
Una hora después abandonaban los fusiles y las mochilas, emprendiendo el lanzamiento una lujosa vergonzosa.
Aparecidos los búlgaros, arrojaron impetuosamente la persecución, cebándose sobre las masas.
Satsein tomaron sin resistencia, apoderándose de millares de fusiles y de toda la impedimenta de los turcos.

Nueva derrota de los turcos.—Impresión en Constantinopla.—Tres cañoneros turcos a pique.
París.—Se reciben nuevos detalles del combate desarrollado cerca de Teherlu.
Los turcos que quedaron derrotados tuvieron 40.000 bajas entre muertos, heridos y prisioneros.
La mayoría de los derrotados pertenecían al ejército de Lule Burgas.
La nueva derrota ha causado profunda impresión en Constantinopla, donde los ánimos están abatidos.
Los turcos desconfían ya de contener el avance de los búlgaros.

Atenas.—En el golfo Artados cañoneros turcos intentaron cortar la retirada a dos cañoneros griegos que contribuyeron al ataque de Nikspolis.
El duelo entre la artillería fué breve, siendo los cañoneros turcos echados a pique en un momento de dos horas.
Los tripulantes debieron escapar.
La cañonera turca «Adalia», viéndola en peligro, se echaron a pique los mismos tripulantes, poniéndola a salvo.
Los buques turcos quedaron sumergidos.

Buques de guerra europeos a Constantinopla
Constantinopla.—Siguen llegando barcos de guerra europeos.
Su presencia ha calmado a la población.
Se ha constituido una comisión que preside el ministro del Interior, que adopta medidas para asegurar el orden en la capital, especialmente en el distrito de Pera.

Otra gran batalla.—Nueva derrota de los turcos.
Sofia. Entre Teherlu y Sarol se ha trabado un gran combate.
Los turcos opusieron tenaz y desesperada resistencia.
Parece que han sido derrotados, teniendo que replegarse hacia Teheraldja.
Dícese que las partidas de los turcos han sido superiores a las que sufrieron en la batalla de Lule Burgas.

La escuadra griega
Atenas.—La escuadra griega del Mar Egeo ha ocupado la isla de Tenedos.
Rendición de Monatir
Belgrado.—Monatir se rindió a las dos de la tarde de hoy.
Falta se confirma.

Las relaciones presidenciales
Nueva York.—La elección para la presidencia en el estado de Nueva York es el siguiente:
Wilson, 698.000 votos.
Taft, 498.000.
Roosevelt, 419.000.
Los demócratas tendrán en el Congreso una mayoría aplastante.
Se calcula que obtendrán 363 escaños por 131 de los republicanos y 36 progresistas, que son dudosos.
Taft ha declarado que prevé un cambio total de la política económica.

Nota del día
París.—Ha llegado el momento en que se reanimen los pasillos de la Ofmar y vuelva el chamorro. Oupáense ya en las elecciones presidenciales de la República, que se verificarán en Febrero próximo, y pronosticase cuáles serán los candidatos.
Parece que definitivamente será eliminado León Bourgeois, que tenía grandes simpatías, no sólo entre muchos radicales, sino entre muchísimos otros republicanos.
La gansu parece estribar en la falta de salud de Bourgeois, que le impediría aceptar el cargo, y en cambio se cree que apoyarán la candidatura de Ribot, que es ya oficial, siendo opinión muy extendida que, dado el actual estado de Europa, el haber sido durante largos años ministro de Estado y presidente del Consejo, dan gran prestigio a Ribot en las canchollías, por todo lo cual tiene muchas probabilidades de salir elegido.
Padé Deschanel, actual presidente de la Cámara, no se ha presentado todavía como candidato, pero se presentará seguramente.
Cuenta también con muchas simpatías personales en todos los partidos de la Cámara, teniendo además cualidades y opiniones francamente republicanas, sin exageraciones avanzadas ni excesivamente moderadas, estabilidad y fino trato personal, inventiva, elegancia y la ventaja de haberse abstenido siempre de aceptar cargos, no habiéndose por esta causa gastado políticamente en el ejercicio del poder.

Antonio Dabost tiene, según se asegura grandes esperanzas, fundándose en que sus profesores en la presidencia del Senado, Loubet y Fallières, desearon de ella a la presidencia de la República.
Antes de ser nombrado presidente del Consejo, tenía Poincaré grandes probabilidades para la presidencia de la República, pero sus íntimos afirman que Poincaré persiste en la creencia de que un presidente del Consejo que ejerce en plena libertad política, está poco indicado para ejercer la función de árbitro entre los partidos.
Sus amigos y partidarios se reservan la esperanza de que a última hora quedará en la candidatura, en cuyo caso podría darse por segura su elección.
Entre todos estos, universalmente conocidos, podría surgir, como cuando la elección de Carnot y Félix Faure, un personaje menos famoso para una candidatura de conciliación, por ejemplo, el actual ministro de Agricultura, Paul, que goza de grandes simpatías personales en el Parlamento, siendo además rico, generoso y estable.
A. SERRANO.

Ha constituido la nota del día el discurso de Urzáiz.
Apenas se le concedió la palabra a Urzáiz la Cámara se llenó, produciéndose un movimiento de expectación enorme.
Su discurso fué una orficia severa, formidable, tremenda contra la actuación económica de la conjunción liberal-democrático-conservadora, produciendo gran impresión, especialmente las valentías con que hizo el recordatorio de los conservadores que pretendieron un empréstito de 1.000 millones y luego otro de 1.500 millones y ahora se conforman con 300.
«¿Para qué preguntaba. Si no existe necesidad alguna, lo que se lleva al Parlamento después de pedir la Rama de don Alfonso es un conjunto de embustes oficiales.
Esta declaración ha producido impresión grandísima.
La segunda parte del discurso fué política, y en ella recordó a los gobiernos monárquicos han puesto al país en condiciones muy semejantes a las que tuvo Portugal durante los años que precedieron al derribamiento de la monarquía.
Dirigiéndose a monárquicos y republicanos les dijo que los primeros acaban en errores, pero los segundos los traerán y de continuar así unos y otros acabarían con el país.
Yo afirmo—dijo valientemente el señor Urzáiz—que si la revolución no se hace con el régimen, no hay duda de que se hace en contra del mismo.
La contestación de Reverter fué débil, nada contestó ni nada supo contestar a lo dicho por Urzáiz.

La comisión de Suplicatorios
Por falta de número no se reunió la comisión de suplicatorios.
Lo hará mañana.

El servicio militar obligatorio
El «Diario oficial de la Guerra» publicará mañana la ampliación hasta el 30 del actual del pago de la cuota para la reducción del servicio militar obligatorio.

El tratado franco-español
Se asegura que el 15 se firmará definitivamente el tratado franco-español.

LeTROUX
Presidente de Océis llegó Larroux.
Corcañón de créditos
La comisión de Presupuestos del Senado ha dictaminado favorablemente de conformidad con el Congreso un crédito extraordinario de 28.900.000 pesetas para diversas atenciones.

El regimiento de ferrocarriles
El senador marqués de Santa María ha retirado su enmienda al presupuesto de Guerra pidiendo la creación del regimiento de ferrocarriles.

Las Mancomunidades.—El Código Minero.
La comisión del proyecto de Mancomunidades del Senado ha intentado por segunda vez una información pública sin que se presentara ningún informador.

Estreno
En el Gran Teatro se ha estrenado «La hija del mar», letra de Manuel Fernández Puente y música del maestro Barbera.
La zarzuela es de costumbres mallorquinas.
La música es alegre y bonita.
Gustó muchísimo, y los autores fueron llamados a escena varias veces.

Boisín
Interior, 34'12.
Azoitibable, 101'95.
Francos, 7'00.
Libras, 27'02.
Paris, 91'20.
A. SERRANO.

—Y bien, por qué vaías—se dijo—; ¿vas a avergonzarte ahora? ¿Te negarás a aprender el único oficio para el que en estos momentos puedes servir?
Y con ademán injurioso, andaba por la estancia sonriente, con mil provocaciones en la actitud y mil promesas en los labios.
Mientras que así se ejercitaba, rehazando obstinadamente hacia el fondo de su ser todo lo que contenía su naturaleza de virgen, pues a despecho del ultraje sufrido sobrevivía en ella, ligero sudor empapaba su piel, y en el arco delgado de sus cejas que se contraían, adivinábase terrible sufrimiento. En un arrebato de tristeza se abandonaba a las circunstancias, rehazando, como pesada carga, todo cuanto antes había constituido su orgullo, su culto ferviente.
—Está dicho,—repitió,—seré cortésana.
Pero en voz baja añadió:
—Pero sólo para él, sí, sólo para él.
Y mentalmente se preparaba a los arrebatos de placer con sus vergüenzas y sus seditas.
Sin embargo, a despecho de su ardiente deseo de envilecerse, sobrenadaba en ella la esperanza de gozar un amor puro largo tiempo ambicionado.
«¿Sería verdad que Rafael había entonces de encontrarse deseable? Si, después de todo, después de haberla deseado cuando era virgen, para ó inocente, entonces que estaba deshonrada la atraerá, le haría sufrir con sus

desdenes y desvios y se vangaría en él de lo que antes a ella le había hecho sufrir.
Era extraña aquella mezcla de amor apasionado y odio; dolorosa tempestad que se libraba en aquella alma ebria aún de su desgracia.
De repente se estremeció sobresaltada: acababan de llamar a la puerta.
Su primer impulso fué huir. Después se detuvo.
—¡Vamou!—se dijo,—aun eres novicia.
Y no se movió del sitio.
—Después de todo,—pensaba,—acaso sea alguna desnooido en el cual pueda ensayar mi potencia fascinadora con toda libertad y sin riesgo.
¡Oh! eso sí, sin riesgo alguno, pues se había jurado que sólo un hombre desde aquel día había de poseerla.
Un ligero estremecimiento agitaba su cuerpo completamente desnudo. Atribuyó la emoción al fresco del ambiente, y haciendo un supremo esfuerzo para dar seguridad a su voz, dijo resueltamente:
—Entrad.
La puerta se abrió y entró un hombre... La Fornarina palideció. A pesar de la obscuridad cualquiera la hubiera visto blanca como la cera.
Aquel hombre era Rafael.
Al entrar el pintor se detuvo sorprendido; creía no había visto bien y se

distá respiraba con violencia y sus ojos se animaban.
Turbadó sentóse a la cabecera de la cama, y para romper aquel silencio embarazoso, dijo, por decir algo.
—Estaba con cuidado por vos. Os he esperado en vano en mi villa de los Alamos. ¿Por qué no habéis venido? ¿Acaso no habéis recibido mi carta?
—He estado enferma.
—¿De cuidado?
—Me aquejaba una violenta fiebre.
—En efecto, estás pálida.
—Sí, pero ya pasó la dolencia.
A estas palabras siguió profundo silencio.
La Fornarina se había incorporado apoyándose en el codo y fijaba en el artista su penetrante y viva mirada.
Rafael comenzaba a creer que era ridícula su impudencia y tímidez ante aquella muchacha, que se le aparecía provocativa con todo el esplendor de su carne, é intentó sonreír inclinandose sobre ella agitado y con las manos temblorosas.
—¿De suerte—le dijo—que al fin os decidís a servirme de modelo completamente desnudo?
—Lo que queráis.
—¡Que me place!
—Pero os advierto que si queréis pintar

396 MISTERIOS DEL VATICANO
LÉO TAZIL Y KARL NILO 397
Ni siquiera se atrevió a nombrar al inquisidor.
Cuando los que la rodeaban tenían que apartarse de su lado, la Fornarina se acogó a ella, y exclamaba:
—¿Me van a dejar sola entregada a mis recuerdos?
Y entonces experimentaba miedo terrible, considerando su desgracia en toda su magnitud.
Otras veces lo que la mortificaba era el recuerdo de la turbación que había precedido a la agresión brutal, y entregada a una especie de sueño, recordaba las palabras murmuradas por aquel que había venido en el momento en que abría los brazos para estrechar en ellos a Rafael.
Una amarga sonrisa dibujábase entonces en sus labios.
—Si—se decía andando precipitadamente y mirando hacia el Vaticano, con mirada resplandeciente; aquel hombre tiene razón, ¿qué es el pudor, la vergüenza? ¡Locuras! Me ha librado de ella como de carga inútil y molesta. Ha hecho bien.
Y reía con risa sarcónica.
—De la Fornarina ha hecho una... se decía una y mil veces.
—¿Y qué importa? Después de todo, ¿qué ha cambiado en mí?... ¡El amor que yo amaban de Rafael, los mismos besos que me

398 MISTERIOS DEL VATICANO
LÉO TAZIL Y KARL NILO 399
400 MISTERIOS DEL VATICANO
LÉO TAZIL Y KARL NILO 399

Aguas minerales naturales de

CARABANA

R. J. CHAVARRI. Lealtad, 12, Apartado de Correos 239, MADRID

-Purgantes depurativas- antibiliosas antisépticas

OSRAM FILAMENTO DE HILO ESTIRADO SUPERIOR A TODAS Nueva lampara OSRAM irrompible

La nueva lampara OSRAM es la única que resiste a toda clase de golpes y vibraciones debido a su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado irrompible.

Curiosidad de las habitaciones CHINCHICIDA AMERICANO

Exterminador de los chinches y toda clase de parásitos, al mismo tiempo que evita toda clase de enfermedades infecciosas, como son el tifus, cólera, etc., etc., por ser un poderoso e inofensivo desinfectante.

Unico depósito en Valencia PINTOR SOROLLA, 23 (ANTES BARGAS, 12) PARAGÜERIA

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía A LA COMISIÓN DE VIUDA E HIJOS DE NOGUÉS

Pérdida de un saco con documentos desde la plaza de Villarasa a la calle Isabel la Católica el sábado de 6 a 7 tarde.

SERVICIO RAPIDO de salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao y todos los DOMINGOS directo para Barcelona

"PATRIA" Seguros sobre enfermedades Solicita AGENTES aptos para la propaganda de este ramo de seguro, siendo bien retribuidos.

Table with shipping schedules for various destinations: FARA LONDRES, FARA BALATON, FARA LIVERPOOL, FARA ARABIAN, FARA GLASGOW, FARA GIBLA, FARA BRISTOL Y CARDEF, FARA CYMRAN, FARA NEWCASTLE, FARA ADOLF, FARA HAMBURGO, FARA KYTHNOS, FARA AMBERES, FARA CONGO, FARA AMSTERDAM Y ROTTERDAM, FARA DANAN.

Servicio regular de vapores al N. O. de Francia por los vapores de la Nouvelle Compagnie Navale de l'Ouest construidos expresamente para el transporte de vinas y vino.

Table with shipping schedules: El vapor SAINT ANDRE, El vapor SAINT MARC, El vapor SAINT THOMAS, El vapor SAINT JACQUES.

También se admite carga con conocimiento directo para París, Dunkerque, Algeciras, Gibraltar y Oporto de Francia.

El vapor A. COLA saldrá de este puerto los días 4 y 19 de cada mes para Alicante, Cartagena, Aguilas, Algeciras, Gibraltar y Rabat, admitiendo pasaje y carga.

Colocaciones en Madrid de empleados, profesores, institutrices, porteros, guardas, labradores, ordenanzas y sirvientes.

Agencia de Anuncios, Impresos y Encuadernaciones Calle de ADRESADORS, núm. 2, bajo, (Junto a la calle de Escalano).

Esta Agencia se encarga de los siguientes asuntos: ANUNCIOS.—Se reciben toda clase de encargos de anuncios para la Prensa local y de fuera de Valencia.

¿Queréis recobrar la salud? Los más eminentes médicos quedan sorprendidos ante las maravillosas curaciones obtenidas con los acreditadísimos y milagrosos medicamentos

COSTANZI VENereo, SIFILIS, ANEMIA "Envíe al primer día" "Curación total y rápida"

Para Certe directos El vapor ANTONIA, El vapor COMERCIO, El vapor GULLERA.

COLOCACION Se necesita un chico para recados. Diríjase a Raul Gardey, Isabel la Católica, 1, 2º. Zapateros Se necesitan operarios para todo el año.

COMPRA-VENTA de toda clase de enseres, estanterías, mostradores, escaparates, escaleras espirales, depósitos de aceite, cocinas económicas, puzos y vidrieras, piedras de mármol; venta y construcción de toda clase de envases de madera, mesas, sillones, lámparas de gas, letreros para anuncios de madera, camas de hierro, cómodas, tipógrafos de meta; construcción de toda clase de carpintería muy económica.

MESAS DE BILLAR Se venden dos pequeñas para carambolas, con mesas, sistema moderno, a precios muy económicos.

Cola y Mayeas CONSIGNATARIO Libertad, 10 (Puerto).-Teléfono núm. 1.055

SERVICIO DE ITALIA Salidas todos los lunes para Farragosa, Barcelona, San Feliu, Marsella, Génova y quincenalmente Lierus, admitiendo cargo y pasaje.

SERVICIO SEMANAL para Alicante, Cartagena, Almería, Melilla y Málaga Salidas todos los viernes a las ocho de la noche.

INFALIBLE Y SERIO Para solicitar lo mismo a distancia una persona al cargo de vuestra voluntad, véase al Sr. M. SERRAN, V. 21, Mar. 72, París, su libro Fuerzas desconocidas que os enseñará GRATIS.

CALVOS Les que padecéis de calvicie e luezas! El autor de la maravilla del Campo, D. Rafael Ramos Chirvea, se compromete a hacer salir el cabello de los 15 a los 30 días, dando el tratamiento gratis a todo el que acuda a su establecimiento, para darles dos fricciones diarias y pueda convencerse de que así, específico es el único que hace renacer el cabello. Consultar el Oras, núm. 8, Peluquería de Aragón.—Valencia.

CORREOS La Academia Giner, es la más antigua de Valencia y la que ha tenido siempre el mayor número de plazas en anteriores oposiciones, pues lleva ingresados más de 80 alumnos; lo mismo ocurre en la actual convocatoria que lleva aprobados 20.

Partos.-Embarazo ANTONIA CHIRVILLA. (Toxicóloga con Real título). Consulta sobre enfermedades del embarazo, asistencia a partos. Gabinetes para casos de la profesión con todos los adelantos científicos e higiénicos.

Solución Benedicto de glicocodato Creosolal Para curar la tuberculosis, bronquitis, enfisemas crónicos, laringitis, gripes, enfermedades convulsivas, insipiente, debilidad general, neuritis nerviosa, neurastenia, arias, reumatismo, escorbuto, etc.

tura la misma mujer?... En verdad yo era una tonta y debo estar reconocida al gran inquisidor. Y se detenia y repatía como respondiendo a alguien: —¿Mi virginidad?—dirán.—¡Y bien! ¿quiere que lloro por ella?... Ya no hay remedio... Ahora ya no puedo temer perderla... Tengo un cuidado menos y puesta franca para el goce del amor... Era prisionera de mi castidad, y ahora ya estoy libre... Desde hoy quiero vivir, reír a carcajada suelta, amar con entera libertad, besar con todas las fuerzas de mi pasión.

tudes de los modelos, a ver cuerpos de mujer colocados de mil maneras, en las posiciones más atrevidas, el pintor no los veía sino con los ojos de artista, ocupándose sólo en sorprender la esbeltez de las formas, el efecto de las líneas y de los contornos, la belleza en una palabra, que era la reina de aquel siglo. En algunas ocasiones, al principio de servirse de la Fornarina como modelo, el artista había considerado con mirada escrutadora, adviniéndolos a través del ropaje, hasta los más secretos perfiles de la joven, y si algo amaba en ella, eran aquellas proporciones esculptóricas que se esforzaba en immortalizar en sus obras de arte. La muchacha había llegado a enojarse por aquel atento examen de sus formas a que a veces se entregaba el maestro, y había manifestado deseos de sustraerse a él, sirviendo de modelo sólo para los ropajes, a lo que Rafael se había prestado sin violencia. Privado, pues, desde hacía algún tiempo, de aquel espectáculo, complaciase y recreábase en considerar aquella desnudez completa, que de tan inesperada manera se le ofrecía. Pero como en aquel entonces no estaba en su taller, paleta y pincel en mano, no era el sentimiento artístico el único que le sobrecojía. Encontraba a la joven bella y perfecta, y ante su actitud de completo abandono, el ar-

noer a la Fornarina en aquella mujer desnuda que veía en la penumbra de la estancia, ¡Cómo podía ser ella si hasta entonces, cosa rara en los modelos, habíase resistido a servirle de modelo para el desnudo! —¿Acaso me habrá presentado,—se preguntaba,—cuando esperaba a otro? Esta idea le disgustaba sobremanera, y aunque quería no pensar en ella, no podía alejarse de su imaginación. Margarita, al parecer nada inquieta, se apoyó en la chimenea, fijando en Rafael sus atrevidos ojos. —Buenos días, maestro,—le dijo. —Buenos días, Fornarina. ¿Os estorbo? —De ninguna manera. El calor me ahoga, y me he desnudado considerándome así tal vez con coquetería excesiva e impropia. —Eso no. —¿No os molesta que continúe así? —Al contrario. —Como ya me conocéis en detalle... —Es verdad. Y echándose en la cama; la Fornarina, que había pronunciado lentamente las frases de aquel extraño diálogo, cruzó las manos detrás de la cabeza. La novedad de su acento, las palabras y los ademanes, no eran quizás lo que más llamaban la atención de Rafael. Por acostumbrado que estuviese a las acti-

—Veamos si ahora me ocluirá aún la vergüenza,—se dijo en voz alta. Miró la puerta... El corrojo no estaba echado, e iba a correrlo, cuando se detuvo, dándose cuenta con un expresivo enojamiento de hombros: —¡Beh! ¿para qué? Entonces comenzó a desnudarse con mucha febril. Su cuerpo moroso quedó al descubierto, mostrando las puras líneas de sus formas. En pie, delante del gran espejo colgado entre las dos ventanas cerradas, semejándose en aquella semioscuridad a una estatua, a la cual nuevo Prometeo acabase de dar vida. Con la vista recorrió el conjunto de su cuerpo: a fuerza de frecuentar al taller de su maestro, conocía la perfección de sus formas, su armonía con las líneas de las estatuas más bellas; aquel rápido examen de sí misma la dejó satisfecha, se reconoció bella y perfecta. Levantó los brazos, extendiéndolos, echó el cuerpo hacia atrás, y ensayó, en él, mil posiciones a cual más artísticas, arrojadas y provocativas; y sin apartar la vista del espejo, ponía especial cuidado en dar a su mirada de virgen la desvergüenza de las muchachas de la época que había encontrado más de una vez rondando por las calles de Roma. Hasta que se detuvo a ensayar ciertos movimientos que un rastro de pudor la hizo reprimir.